# 新媒体时代网民央地政府信任差异的影响因素探究

刘滢滢, 孙莉莉

(上海工程技术大学管理学院,上海 201600)

摘 要: 政府作为国家行政主体,政府信任是考量国家治理能力的重要指标。运用多元回归分析,发现新媒体时代网民对央地政府的信任程度存在差异,网民对中央政府的信任程度普遍大于对地方政府的信任程度。分析影响差序政府信任的因素得出,地区经济发展水平、媒体使用与政治参与是影响网民央地政府信任差异的显著因素。进而提出,加强经济发达地区廉洁政府建设、加强并规范非官方媒体使用、鼓励网民政治参与、积极回应网民诉求,以期提高新媒体时代央地政府信任,弥合不合理的信任差异。

关键词:中央政府信任;地方政府信任;媒体使用;政治参与;地区经济发展水平

中图分类号: D630 文献标识码: A 文章编号: 1673-4513 (2022) -04-55-07

### 引言

政府信任是公众通过评价政府政治行为而 对政府产生或失去信心的一种心理活动。在传 统文化与政治制度的影响下,中国政府自古以 来就具有较高的政治信任。但是,随着经济发 展、科技进步, 我国政府信任格局陷入到"中 央强,地方弱"的困境中,越级上访、群体性 事件等行为都是这种差序格局导致的社会不稳 定现象。研究表明,如果这种差异程度不能得 到控制,则会形成"中央弱,地方更弱"的局 面。政府信任离不开公众对政府的认知,而这 种认知主要来源于政治信息的传播与民政互动。 新媒体时代的到来,改变了传统政治信息传播 的方式、搭建了公众与政府互动的新平台。随 着互联网的使用,通过网络获取政治信息并参 与民政互动的网民群体逐渐壮大, 而这种网民 群体与非网民群体相比, 具有年轻化、思维群 体化的特点。有研究发现中国内地网民对政府

的信任程度存在差序格局现象,即网民的政府信任呈从中央到县乡递减趋势。在新媒体时代, 具有鲜明群体性特征的网民已经成为公众这一信任主体中具有代表性的群体,因此,探讨网 民对央地政府的信任状况,发现其中的影响因 素,对于弥合不合理的信任差异,化解政府执 政风险有较强的现实意义。

# 一、研究综述

#### (一) 政府信任

政府信任是公众对于行政主体所持的一种态度与评价,是公众接受脆弱性的意愿程度。学界关于政府信任的研究主要从制度主义、文化主义和理性选择主义三方面展开。制度主义认为民众对政府的信任与政府绩效、政治体制息息相关;有学者提出民众对政府的信任程度一定层面上作用于政治体制。文化主义认为政治文化差异会导致民众的政府信任差异,价值观念越趋于传统的民众对政府的信任程度越高,

收稿日期: 2021 年 09 月 30 日

作者简介: 刘滢滢(1997-), 女, 江苏南通人, 硕士, 主要研究方向: 行政管理。

孙莉莉(1982-),女,河南信阳人,教授,博士,主要研究方向:政府管理、社会治理。

基金项目: 国家社科基金一般项目"新时代党领导基层社会组织的制度创新及实现路径研究" (20BZZ010)。

反之,则越低;有学者提出中国的威权主义价值观使得我国国民相较于国外民众更加信任中国政府;此外,有研究表明,文化传播的渠道即大众传媒也会在一定程度上影响民众对政府的信任程度。理性选择主义用"经济人"假设解释政府的行为,央地政府以追求自身利益最大化为目标去寻求政治信任,由于寻求信任的内在逻辑有所区别,因此会导致信任差的产生;有学者认为家庭经济变化会显著影响政府信任程度;一些学者从区域经济发展角度提出了地区经济水平与政府信任变化有着密切联系。

在研究政府信任过程中, 学者们发现民众 形成了"央强地弱"的信任结构,即信任中央 政府而不信任地方政府。中国差序政府信任的 现象研究可以追溯到1993年张厚安和蒙桂兰在 对农民访谈中发现的改革开放中形成的差序政 府信任问题,"中央是恩人、省里是亲人、市里 是好人、镇里是恶人、村里(干部)是仇人" 这句民谣充分体现了当时群众对于层级政府的 信任差异。然而有学者对中国是否真实存在这 一差序信任现象提出了质疑, 他们认为访谈获 得的关于政府信任的数据并不可靠。为了回应 真实性的质疑,学者们通过调查得出农村基层 群体对于政府信任程度由中央到基层层级递减; 通过因子分析与多元回归分析得出农民对于政 府信任程度自上而下递减;通过对大学生群体 的抽样调查,发现差序政府信任也存在于大学 生群体中。学界通过对多种群体的规范量化分 析证实了"央强地弱"的信任结构差异的真实 性,从而说明探究央地政府信任差异的影响因 素具有学术研究意义。

关于央地政府信任差异产生的原因,学界 从内生与外源两个方面进行了探究。在内生性 方面,家庭经济的改变会影响基层政府信任而 不会影响高层政府信任;无论是中央政府还是 地方政府,其绩效都会影响公众对其信任程度; 研究发现地区经济发展水平与中央政府信任程 度是负相关的;对于中国现有的政治体制与制 度机制,有学者认为这种上下分治的治理体制 使得功绩归于中央而过错归于地方。在外源性 方面,通过分析发现公众观念越传统对政府越 信任: 大众传媒是当代信息传播的重要途径, 由于中央政府的新闻大多经过官方媒体报道, 所以经过严格筛选过滤后呈现正面性, 而基层 政府的新闻报道可能通过一些审查宽松的非官 方媒体报道,可能具有负面性,因此这种差异 也会对差序政府信任产生影响;同时学者们也 认为个体的认知水平、生活经历、教育程度等 个人感知也会对差序政府信任产生影响;已有 研究发现上访这种政治参与会导致政治信任的 流失: 由于民众与中央政府互动较少、对其认 知较少导致中央政府较为抽象, 而政府越抽象, 民众对其信任程度越高。除此以外,有学者认 为年龄对政府信任、差序政府信任有显著影响; 也有学者认为男性比女性、受教育程度高比受 教育程度低、汉族比少数民族更容易产生差序 政府信任。

### (二) 媒体使用与政府信任

政府信任源于政府与公众之间互动的满意 程度,而承载信息的媒介即媒体是这一互动过 程中不可或缺的要素,大众传媒能够给公众提 供政治信息,是除了政府本身之外的政治图像 的主要生产者,而政治图像又是公众形成政治 认知的重要来源。因此, 在新媒体时代媒体的 使用与政府信任是密切相关的。关于媒体对政 府信任的影响,早期西方学者认为媒体报道的 负面内容会削弱政府信任: 我国学者认为国内 具有政治宣传效果的媒体对于政府信任甚至会 产生负面影响。从媒体使用类型上看,纸质媒 体对政府信任的影响是正向的, 网络媒体对政 府信任的影响是负向的; 从媒体使用性质来看, 新闻性、娱乐性与传统媒体的政治性都对政府 信任无显著影响; 从媒体对不同层级政府影响 程度来看, 传统媒体对中央政府信任影响呈正 向,新媒体对中央政府信任影响呈负向;而对 于新媒体的负面影响学者们认为长期来看会促 进社会的良性发展;从不同媒体渠道来看,官 方媒体可以提高政府信任, 而非官方媒体会削 弱政府信任; 但经过学者的进一步研究, 官方 媒体与非官方媒体对政府信任的影响并不能如 上笼统概括,官方媒体过多的正面报道有可能 会适得其反,损害政府信任,而非官方媒体对 于政府负面消息的曝光有可能会间接提高政府 信任。

通过上述文献梳理可以发现学界在差序政府信任格局的形成问题上并不缺乏研究,但其研究的信任主体的社会角色范围单一,例如农民群体、农民工群体、大学生群体,这些特定的群体不能代表绝大部分公众,因此研究结果具有限制性。将网民群体作为研究对象可以保证社会角色的多样性,从而保证研究结果具有代表性。关于媒体使用与政府信任关系的研究,学界采用案例研究等定性研究方法较多,定量研究较少,本文将用多元回归的实证研究方法探究媒体使用如何影响央地政府信任。

### 二、分析框架与研究假设

### (一) 分析框架

学界关于政府信任的影响因素研究主要从 制度主义、文化主义和理性选择主义路径展开。 制度主义认为政治体制和制度机制与政府信任 程度紧密相关; 文化主义认为传统价值观、大 众传媒会影响民众对政府的信任程度: 理性选 择主义认为家庭收入、经济发展水平等因素会 影响政府信任。在研究政府信任过程中,学者 们发现民众形成了信任中央政府而不信任地方 政府的差序信任格局。基于此,有学者提出了 差序政府信任的影响因素模型, 从央地绩效差 异感知、地方资源收支偏差感知、地方政策执 行偏差感知、媒介倾向以及个体"亲央疏地" 倾向五个方面来阐述其对央地政府信任的影响。 通过分析地方资源收支偏差感知因素可知, 地 区间会由于获取与配置资源的能力不同,即经 济发展水平不同,而产生信任差异;通过分析 地方政策执行偏差感知因素可知, 民众与政府 的互动会影响信任差异的形成; 通过分析媒介 倾向因素可知, 媒体的使用会导致央地政府产 生信任差异。因此,通过梳理学界关于政府信 任、差序政府信任的影响因素研究,本文提出

地区经济发展水平、媒体使用、政治参与是形 成网民央地政府信任差异的原因。

#### (二)研究假设

通过对以往关于影响央地政府信任因素研究的梳理,结合前文研究文献回顾和评述,本 文将提出以下研究假设:

1. 所处地区经济发展水平与央地政府信任 研究表明,人们对于经济发展状况的评价 越高,对于经济成长未来的预期越好,对于经 济发展成果分配越满意则越容易信任政府当局。 由此可见,网民对经济发展的评价、预期以及 成果分配的满意度是影响政府信任的关键因素。 通过比较经济发达地区与欠发达地区可知:首 先,相比于经济欠发达地区,经济发达地区的 人们有着更高的经济成长预期,而发达地区现 有的经济增长速度难以达到这种期望;其次, 相比于经济欠发达地区,经济发达地区的人们

假设1: 网民所处地区经济发展水平越高, 其央地政府信任差异越大。

会由于物价、房价等上涨而产生更为强烈的相

对剥夺感。因此,经济发达地区的网民对中央

政府的信任程度低于欠发达地区。由此,提出

#### 2. 媒体使用与央地政府信任

以下假设:

新媒体时代的到来改变了政治信息的传播 方式,由传统的大众传媒向新兴媒体转变。对 于新兴传播媒介来说,无论是官方媒体或是非 官方媒体,它们都在政府与公众的互动中发挥 促进信息传播的重要作用。调查研究表明,受 威权主义价值观的影响,官方媒体或非官方媒 体的使用并不会明显提高或降低民众对中央政 府的信任程度。对于地方政府而言,使用官方 媒体的网民会因其报道的及时性、准确性、真 实性而提高对地方政府的信任程度;由于非官 方媒体报道更具自主性,甚至会出现一些有损 政府形象的言论,因此,使用非官方媒体会降 低网民对地方政府的信任程度。基于此提出:

假设 2.1: 网民使用官方媒体获取信息的频

率越高,其央地政府信任差异越小。

假设 2.2: 网民使用非官方媒体获取信息的 频率越高,其央地政府信任差异越大。

### 3. 政治参与与央地政府信任

新媒体时代,互联网的使用为公众与政府的互动提供了一个新平台。通过文献梳理可知,民众与政府的互动会影响其对央地政府的信任程度,良性的政治互动会增加民众对政府的信任。对于中央政府而言,虽然民众在现实生活中很难参与到中央的政治活动中,但研究表明,抽象性的政府更容易获得民众的信任,因此,政治参与并不会显著影响网民对中央政府较高的信任程度。对于地方政府而言,网民政治参与的积极性与政府回应的高效性是提高地方政府信任的关键因素。因此,提出以下假设:

假设3: 网民政治参与程度越高,其央地政府信任差异越小。

### 三、数据、变量测量及模型构建

#### (一) 数据来源

本文数据来源于 2017 年网民社会意识调查数据库,在选取了相应调查研究所需的变量后,去除缺失值,共使用了 2256 份有效数据进行研究调查。在确定研究变量后,对数据进行 KMO和 Bartlett 球形检验,得到 KMO值为 0.592,巴特利特球形检验值为 0.00,数据具有结构效度;对数据进行可靠性分析得到,alpha值为 0.695,数据具有较好的信度。

### (二) 变量设置

在参考已有研究的基础上,本文结合前文的分析框架及研究假设,通过的样本选取与删选,最终确定将以下变量纳入回归分析:本研究将变量分为因变量、自变量和控制变量。

#### 1. 因变量

本研究的因变量即央地政府信任差,信任 差可操作化为中央政府信任减去地方政府信任。 政府信任是指公众对政府政治活动的合理期待, 本文表现为网民对于党中央政府以及对省级政 府的信任程度,测量指标选取问卷中"对党中央和中央政府的态度?""对省级政府的态度?"这两个问题作为对央地政府信任感的测量指标,该项指标有"完全不信任,不太信任,比较信任,非常信任"几个选项,分别赋值为1、2、3、4。经过统计,央地政府信任差介于-2到3之间,平均值为0.324,标准误为0.589。其中,相比于地方政府更加信任中央政府的网民占34.16%(信任差大于0),相比于中央政府更加信任地方政府的网民占3.61%(信任差小于0)。由此可见,网民对中央政府的信任程度普遍大于对地方政府的信任程度。

#### 2. 自变量

本研究从地区经济发展水平、媒体使用和政治参与三个角度出发,探究网民形成央地政府信任差异的影响因素。自变量选取分为三个层面,在经济发展水平层面,家庭平均年收入可以在一定程度上说明所处地区经济发展状况,所以政府信任体现在网民家庭平均年收入方面;在媒体使用层面,政府信任体现在网民获取信息的渠道方面;在政治参与层面,政府信任体现在网民获取信息的渠道方面;在政治参与层面,政府信任体现在网民获取信息的渠道方面;在政治参与层面,政府信任体现在网民政治参与频率方面。

- (1) 家庭平均年收入。把问卷中"您家庭的平均年收入大概多少万元?"选项作为衡量指标,收入为连续变量,直接纳入模型。
- (2)信息渠道。把问卷中"请问您主要通过哪些渠道来获取时政类消息和评论?频率如何?"这一问题作为衡量指标,根据选择项,将央视、新华社、人民日报的时政分析报道(含微博及微信公众号)设置为官方媒体,将新浪微博、非官方的微信公众号、荔枝电台等自媒体平台新闻设置为非官方媒体。该项指标有"几乎不使用、不常使用、经常使用、几乎每天都使用"四个选项,分别赋值为1、2、3、4。
- (3) 政治参与。把问卷中"您平时通过参加游行、示威、信访、上访、投票等实际行动表达自己的想法吗?"选项作为衡量指标,该项指标有"从来不参加、基本不参加、有时候参加、经常参加"四个选项,分别赋值为1、2、3、4。

#### 3. 控制变量

本研究选取年龄、性别、教育程度作为控制变量。年龄为连续变量,直接纳入模型;性别将男性赋值为1,女性赋值为0;教育程度将初中及以下赋值为1、高中赋值为2、本专科赋值为3、硕博赋值为4。

### (三)模型构建

本文关注经济发展水平、媒体使用和政治

参与对央地政府信任差的影响。建立模型为:

 $Y = a + b_1 X_1 + b_2 X_2 + b_3 X_3 + b_4 X_4 + b_5 age + b_6 sex + b_7 educ + c$  其中 Y 为央地政府信任差  $X_1$ , 为家庭平均年收入, $X_2$  为官方媒体使用频率, $X_3$  为非官方媒体使用频率, $X_4$  为政治参与频率,年龄(age)、性别(sex)、教育(educ)是与政府信任有关的因素, $b_i$ (i=1, 2, 3, 4, 5, 6, 7)为变量的回归系数。详见下表 1:

न्द्र ।	大丁研究受重的抽处任统计

头工机点本目的排出机会工

变量	赋值	均值	标准差				
因变量							
央地政府信任差	中央政府信任一地方政府信任	0. 324	0. 589				
自变量							
家庭平均年收入	被调查者家庭平均年收入 (万元)	12. 746	16. 064				
通过官方媒体获取信息的频率	1=几乎不使用,2=不常使用,3=经 常使用,4=几乎每天都使用	2. 575	0. 875				
通过非官方媒体获取信息的频率	1=几乎不使用,2=不常使用,3=经 常使用,4=几乎每天都使用	2. 612	0. 885				
行使政治权利表达意见的频率(游 行、示威、信访、上访、投票)	1=从不参加,2=基本不参加,3=有时候参加,4=经常参加	1. 695	0 . 859				
控制变量							
年龄	被调查者受访时的实际年龄范围(岁)	4. 291	2. 018				
性别	1=男,0=女	0. 512	0. 499				
受教育程度	1=初中及以下, 2=高中, 3=本专 科, 4=硕博	3. 097	0. 577				

# 四、结果与分析

本研究运用 Stata14.0 软件对央地政府信任 差的影响因素进行回归分析,在经济发展水平、媒体使用和政治参与对央地政府信任差影响的回归分析(表2)中,模型1是只将控制变量进行回归分析;模型2是在模型1的基础上,纳入家庭平均年收入作为自变量;模型3是在模型2的基础上,纳入官方媒体使用频率作为自变量;模型4是在模型3的基础上,纳入非官方媒体使用频率作为自变量;模型5是在模型4的基础上,纳入政治参与频率作为自变量。

根据模型1的结果,在控制变量中,年龄 对央地政府信任差的影响显著,且信任差随着 年龄的增加而扩大,年龄每增加1个单位,信 任差就扩大 0.02 个单位。根据模型 2 的结果,在控制其他变量后,家庭平均年收入对央地政府信任差影响显著,且信任差随着家庭平均年收入的增加而扩大,家庭平均年收入每增加 1 个单位,信任差就扩大 0.004 个单位,符合假设 1。根据模型 3 的结果,在控制其他变量后,官方媒体的使用频率对央地政府信任差影响显著,且信任差随着使用频率的增加而扩大,使用官方媒体的频率每增加 1 个单位,信任差就扩大 0.054 个单位,不符合假设 2.1。根据模型 4 的结果,在控制其他变量后,非官方媒体的使用频率对央地政府信任差影响显著,且信任差随着使用频率的增加而缩小,使用非官方媒体的频率每增加 1 个单位,信任差就缩小 0.028 个单位,不符合假设 2.2。根据模型 5 的结果,

变量	模型1	模型 2	模型3	模型 4	模型 5			
控制变量								
年龄	0. 020 ** (0. 006)	0. 020 ** (0. 006)	0. 021 *** (0. 006)	0. 020 ** (0. 006)	0. 019 *** (0. 006)			
性别	0. 011 (0. 025)	0. 012 (0. 025)	0. 009 (0. 025)	0. 007 (0. 025)	0. 010 (0. 025)			
教育程度	-0.031 (0.022)	-0.032 (0.023)	-0.034 (0.023)	-0.032 (0.023)	-0.039 (0.023)			
自变量								
家庭平均年收入		0. 004 * (0. 007)	0. 004 * (0. 007)	0. 005 (0. 007)	0. 006 (0. 007)			
官方媒体			0. 054 *** (0. 014)	0. 063 *** (0. 015)	0. 070 *** (0. 015)			
非官方媒体				-0.028* (0.015)	-0.021 (0.015)			
政治参与					- 0. 050 *** (0. 015)			

表 2 央地政府信任差影响因素的回归分析

注: 括号中为标准误,\*代表 P < 0.05, \*\*代表 P < 0.01, \*\*\*代表 P < 0.001。

在控制其他变量后,政治参与频率对央地政府信任差影响显著,且信任差随着参与频率的增加而缩小,网民政治参与频率每增加1个单位,信任差就缩小0.05个单位,符合假设3。上述因素影响网民央地政府信任差异程度由大到小分别为官方媒体使用频率、政治参与频率、非官方媒体使用频率、家庭平均年收入。

## 五、讨论与结论

本文从现代网民特征的角度探讨了影响网 民央地政府信任差异的因素。基于网民社会意 识调查数据库,我们对提出的理论假设进行了 实证检验,结果表明:

在年龄方面,网民群体中,年龄较高的群体央地政府信任差异比年龄较低群体信任差异要大。关于此结果,有研究证明随着年龄的增加,公众对于中央政府更加信任,而对于地方政府的质疑增多。由此可见,要缩小网民央地政府信任差异程度,需要更加关注年龄较高群体的地方政府信任。

在地区经济发展水平方面,家庭平均收入 较高地区的网民央地政府信任差异程度比收入 较低地区的网民央地信任差要大。由于经济发 达地区的媒体对于社会问题更加关注、腐败问 题批判力度更大等因素,所以导致经济欠发达 地区的网民比经济发达地区的网民更加信任当 地政府。因此,为了提高发达地区网民地方政 府信任、弥合信任差异则需要注重经济发达地 区的廉洁政府建设。

在媒体使用方面,使用官方媒体频率较高 的网民央地政府信任差异程度比使用频率较低 的网民央地信任差要大;有研究表明,经常使 用官方媒体的公众会由于官媒过多的政治性报 道而降低对政府的信任。特别是在一些群体性 事件中, 如果地方官媒发布的信息并不能满足 网民的心理预期, 反而会引发舆论, 从而造成 信任差的扩大。由于新兴媒体的诞生,政治信 息传播媒介多样化,而非官方媒体不是政府的 喉舌, 报道更具有自主性与真实性, 因而经常 使用非官方媒体的公众会由于非官媒的正面报 道而提高对地方政府的信任, 从而缩小央地政 府信任差异程度。因此,在新媒体时代,为了 提高政府信任、弥合信任差异则需要加强并规 范非官方媒体的使用,适度监管非官方媒体信 息传播,通过监督来保证非官方媒体的信息活 动在法律与道德的约束下进行, 既要尊重非官 方媒体报道的自主性, 又要保证信息的合法性 与真实性。而对于官方媒体,可以通过减少政 治色彩来提高网民对其报道的信任程度。

在政治参与方面,政治参与频率较高的网 民央地政府信任差异程度比参与频率较低的网 民央地信任差要小。研究表明,对于地方政府 而言,网民政治参与的积极性与政府回应的高 效性是提高地方政府信任的关键因素。因此, 在新媒体时代,鼓励网民通过互联网平台参与 政治活动、政府积极回应网民政治诉求是提高 央地政府信任、弥合信任差异的有效途径。

相对于以往的研究,本文以网民群体为研究对象,扩展了已有研究的对象,从而提高了研究结果的代表性。通过多元回归分析得出,网民生活地区经济水平、媒体使用、政治参与是影响网民央地政府信任差异的显著因素,进而提出加强经济发达地区廉洁政府建设、加强并规范非官方媒体使用、鼓励网民政治参与、积极回应网民诉求的建议。由于学界关于央地政府信任差异合理范围的研究尚有欠缺,所以本文未能探讨网民央地政府信任差异的合理程度,这是进一步研究的空间所在。

#### 参考文献:

- [1] 李书巧, 谭燕. 我国差序政府信任的形成逻辑及政治影响研究——基于国内文献考察的视角 [J]. 社会科学动态, 2021 (3): 57-63.
- [2] 吕书鹏, 朱正威. 政府信任区域差异研究——基于对 China Survey 2008 数据的双层线性回归分析 [J]. 公共行政评论, 2015, 8 (2): 125-145.
- [3] 刘刚. 社会化媒体时代的网民群体: 基本状况、特征与价值引导 [J]. 南京邮电大学学报: 社会科学版, 2021, 23 (1): 23-30.
- [4] 张洪忠,马思源,韩秀.中央与地方: 网民的政府信任度比较 [J].新闻与传播研究,2016,23 (S1):78-84.
- [5] 张书维,宋逸雯,钟爽. 行为公共管理学视角下政府信任修复的双过程机制 [J]. 上海大学学报:社会科学版,2020,37(6):1-15.
- [6] 刘晖. 政府绩效对合法性水平层级差异的作用机

- 制——中央政府与地方政府的比较 [J]. 北京航空航天大学学报: 社会科学版, 2007 (1): 34 37.
- [7] 吕书鹏. 差序政府信任与政治体制支持 [J]. 西安交通大学学报: 社会科学版, 2017, 37 (6): 113-120.
- [8] 刘雪华,辛璐璐. 公民参与视野下的政府信任差 序化危机及应对[J]. 上海行政学院学报,2015, 16(2):48-55.
- [9] 吴结兵,李勇,张玉婷. 差序政府信任:文化心理与制度绩效的影响及其交互效应 [J]. 浙江大学学报:人文社会科学版,2016,46(5):157-169
- [10] 张明新, 刘伟. 互联网的政治性使用与我国公众的政治信任————项经验性研究 [J]. 公共管理学报, 2014, 11 (1): 90-103.
- [11] 胡荣. 农民上访与政治信任的流失 [J]. 社会学研究, 2007 (3): 39-55.
- [12] 贺小慧. 央地关系运作逻辑下的地方政府公信力 探析 [J]. 晋阳学刊, 2012 (6): 40-43.
- [13] 张厚安,蒙桂兰. 完善村民委员会的民主选举制度推进农村政治稳定与发展——湖北省广水市村民委员会换届选举调查[J]. 社会主义研究,1993(4):38-43.
- [14] 傅广宛, 郭建文. 基层社会矛盾的化解: 差序政府信任格局的解构与重塑——以 GZ 省 JP 县为个案 [J]. 江苏行政学院学报, 2020 (6): 90-98.
- [15] 管玥. 政治信任的层级差异及其解释: 一项基于 大学生群体的研究 [J]. 公共行政评论, 2012, 5(2): 67-99.
- [16] 方雷,赵跃妃. 关于差序政府信任研究的文献考察——以1993—2016 年华裔学者的研究为分析文本[J]. 学习与探索,2017(10):38-44.
- [17] 吕书鹏, 肖唐镖. 政府评价层级差异与差序政府信任——基于 2011 年全国调查数据的实证研究 [J]. 北京行政学院学报, 2015 (1): 29-38.
- [18] 杨江华,王辰宵.青年网民的媒体使用偏好与政治信任 [J].青年研究,2021 (4):1-10.

(下转第66页)

# An Analysis of "Involution" from the Perspective of Political Economy

———A Text Study Based on Das Kapital

CHEN Qianqian (Fujian Normal University, Fuzhou, Fujian 350117, China)

**Abstract:** "Involution" refers to the contradiction between excess population and limited resources in the same field, and is applied to the fields of economy, politics and culture. However, no scholar has systematically combed, explained and investigated the causes of "involution". From the historical emergence of "involution", and then through the study of the Classic Marxist work *Das Kapital*, the emergence logic of "involution" is analyzed from the perspective of competition theory and capital logic. Finally, measures such as government macro – control, stabilizing people's livelihood and promoting development, and unremitting efforts of young people are put forward to deal with "involution".

Keywords: involution; historical emergence; theoretical analysis; way of coping

(责任编辑:汤文仙)

(上接第61页)

# A Study on the Influencing Factors of Netizens' Trust in Central and Local Government in the New Media Era

LIU Yingying, SUN Lili

(School of Management, Shanghai University of Engineering Science, Shanghai 201600, China)

Abstract: As the main body of national administration, the government's ruling level and ability are the key factors to realize the modernization of national governance capacity, and government trust is an important indicator to consider the national governance capacity. Using multiple regression analysis, it is found that there are differences in netizens' trust in central and local governments in the era of new media, and netizens' trust in central government is generally greater than that in local governments. Based on the analysis of the factors affecting the trust between the central and local governments, it is concluded that the level of regional economic development, the use of media and political participation are the significant factors affecting the trust between the central and local governments. Furthermore, it is proposed to strengthen the construction of a clean government in economically developed regions, strengthen and regulate the use of unofficial media, encourage political participation of netizens, and actively respond to the demands of netizens, in order to improve the trust of central and local governments in the era of new media, bridge the unreasonable trust gap, and ensure the legitimacy foundation of government ruling.

**Keywords:** central government trust; local government trust; the use of media; political participation; regional economic development level

(责任编辑:汤文仙)